

Италии» (18 п. л.), IV раздел — «Юг СССР» (25 п. л.) и заканчивает печатанием в Ученых записках МГПИ II раздел — «Греция» (24 п. л.). Он же продолжал разработку вопроса об антисейсизме в архитектуре Средней Азии и Закавказья, а также готовит тему «История эстетических учений в связи с эстетическим воспитанием в античной Греции». Доц. Н. И. Львов заканчивает печатанием исследование «История кризиса Римской империи во второй половине V в. н. э.» (в «Уч. зап. МГПИ») и работает над монографией «Экономические очерки греческих колоний Северного Причерноморья». Доц. А. К. Бергер работает над монографией «Социально-политическое мировоззрение Аристотеля и государственная теория рабовладельческой демократии». Т. Д. Златковская печатает автореферат и часть своей диссертации (в «Уч. зап. МГПИ») — «Мёзия в I в. до н. э.».

Экспедиционно-полевая работа кафедры летом 1948 г. проводилась на специально предоставленном для исследования участке Таманского полуострова — городище Патрэй (?). Здесь была открыта в «Нижнем городе» большая винодельня на 6 давильных площадках позднеантичного времени. Подъемный материал и материал береговых обрывов Патрэя дает возможность говорить о существовании поселения от VI в. до н. э. до XII—XIII вв. н. э. Во время работы на городище Патрэй участники экспедиции помогли Запорожскому зерносовхозу в выполнении плана зернопоставок, проработав по 18 часов и погрузив в вагоны на ст. Сенная 150 т. зерна, за что получили от зерносовхоза благодарность.

Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. П. Потемкина в течение этого года подвергла пересмотру свою работу в связи с решениями сессии ВАСХНИЛ, обратив особое внимание на вопросы истории первобытного общества и, в частности, на вопросы, связанные с историей происхождения человека и общества, с историей естествознания в древнем мире и в античном обществе и др. Кафедра много работает над проблемами, связанными с древней историей нашей страны. Большое внимание уделяется историографии русской и советской исторической науки.

А. Б.

Московский областной пединститут. Кафедра древней истории

По научно-исследовательскому разделу: зав. кафедрой проф. В. К. Никольский продолжал писать свою монографию «Первобытная культура»; работу над докторскими диссертациями продолжали: доц. Д. Г. Редер «Древнеегипетский очаг земледелия», доц. Ю. С. Крушкол «Эпоха эллинизма в Северном Причерноморье»; доц. Матвеева «Борьба народов Северного Причерноморья с римской агрессией». Кроме того, коллективно составлялся альбом по искусству Северного Причерноморья. В. К. Никольский закончил учебное пособие по истории первобытного общества для исторических факультетов университетов и педагогических институтов.

Члены кафедры рецензировали ряд учебников и учебных пособий по древней истории: Д. Г. Редер — «Учебное пособие по истории древнего Востока» В. В. Струве, «Историю древнего Востока» Тураева, «Историю древнего Востока» В. И. Авдиева; Ю. С. Крушкол — «Историю древней Греции» В. С. Сергеева; А. Н. Матвеева — «Историю древнего Рима» Н. А. Машкина.

В. К. Никольский написал научно-методическое пособие по истории первобытного общества для заочников, книга уже вышла в свет.

Кафедра имеет 6 аспирантов: 4 на первом курсе, 2 на втором и 1 на третьем. Аспирантка III курса Н. А. Рощина успешно работает над своей кандидатской диссертацией «Ительмены». Аспирантки II курса К. Баранова и З. Шаропова

успешно сдают кандидатский минимум и начали работу над своими диссертациями — К. Баранова «Происхождение рабства» и З. Шарапова — «Половцы».

Аспиранты 1 курса: Деницкий, Батоский и Рождественская занимаются сдачей кандидатского минимума и выбрали темы своих диссертаций: Деницкий — «Вклад русской исторической науки в историю древнего Египта», Батоский — «Оптиматы и популяры», Рождественская — «Верь».

При кафедре работает студенческий научно-исследовательский кружок. Руководящая тема кружка — «Классики марксизма-ленинизма о проблемах древней истории». Было проведено несколько докладов.

Кафедра помогала некоторым учреждениям в их работе. Так, была оказана помощь Ленинской библиотеке в составлении предметного каталога по истории первобытного общества. Кроме того, кафедрой было дано заключение по словнику по истории первобытного общества для Большой советской энциклопедии.

Ю. Крушкoл

Кафедра древней истории и археологии Харьковского университета за 1944-49 гг.

После образования в 1944 г. Харьковского университета кафедра древней истории и археологии возобновила свою деятельность в родном городе. Ее работа за пять последних лет шла по линиям: учебной, научной и общественной. Кафедра принимала непосредственное участие в учебном процессе и научной деятельности ряда харьковских учреждений своего профиля: в Высшей партийной школе, в Библиотечном институте, Областном историко-краеведческом музее и др. Организатор историко-филологической секции при Доме Ученых, кафедра фактически возродила некогда существовавшее историко-филологическое общество при Харьковском университете. Отрадно отметить координацию научно-исследовательской работы по линии экспедиций с Институтом археологии АН УССР. Из года в год составлялись совместные комплексные экспедиции по исследованию древней Салтовской культуры близ Харькова.

За эти годы в стенах ХГУ было защищено 6 диссертаций по древней истории: одна докторская и 5 кандидатских (из них 5 сотрудников университета); заслушано на заседании кафедры и Ученого совета исторического факультета более 20 докладов.

Кафедра состоит из руководителя кафедры — проф. С. А. Семенова-Зусера, доц. В. А. Гольденберга, двух лаборантов и одного аспиранта. Вспомогательными учреждениями кафедры служат кабинет древней истории с библиотекой около 3.000 книг (до войны — 11.000) и археологический музей, восстановленный на месте ограбленного и сожженного фашистскими варварами старейшего в Союзе музея и нумизматического кабинета (основ. в 1805 г.). В музее хранится лучшая в Союзе коллекция памятников Салтовской культуры — результаты археологических открытий уже за последние четыре года.

Научная работа кафедры выразилась в следующем: 1) докторская диссертация проф. Семенова-Зусера, С. А., защищенная в 1948 г. на тему: «Скифская проблема в отечественной науке». В своей работе автор ставил своей целью систематизировать и обобщить огромное наследие — литературное и археологическое — за 250 лет отечественной науки по всем вопросам, касающимся истории и культуры скифов. Автором выделен момент связи скифской проблемы с вопросами славянского этногенеза на протяжении всей русской историографии. Особенное место уделено науке о скифах в советский период. Работа проф. Семенова-Зусера еще до защиты появилась в печати в виде монографии, изданной ХГУ.

2) Кандидатская диссертация В. А. Гольденберга: «Гражданская война в Риме в 69 г.» была защищена в 1947 г. Посвящена она одному мало исследованному вопросу